

Līdz marta beigām Kuldīgas novada muzejā apskatāmi un aptaustāmi kostīmi no filmas *Nameja gredzens*. → 3. lpp.

# Kurzemnieks

LAIKRAKSTS VIDUSKURZEMEI

Piektdiena, 2019. gada 8. marts



Cena  
0,68 eiro

Nr. 29  
(11 411)

## Lai smaida arī sievietes

Daudzviet pasaulē un arī Latvijā šodien tiek svinēta Starptautiskā sieviešu diena. Tā ir īpaša reize gadā, kad, dāvinot ziedus, vīrieši sumina visas sev svarīgās sievietes: sievas, draudzenes, mammas, māsas, meitas un kolēģes.

Arī Kuldīgas novada sporta skolas vīrieši pie kolēģēm dodas ar ziediem.



Sieviešu dienā savas kolēģes Kuldīgas novada sporta skolā ik gadu sveic Agris Kimbors, Roberts Blumbergs un Ivo Solomahins.

„Parasti visas man tuvās sievietes sveicu ar ziediem un kūku. Ikdienā par ziedu dāvināšanu piemirstam,” atzīst sporta skolas direktors Agris Kimbors, „bet to vajadzētu darīt biežāk, tāpēc šādi svētki ir labs atgādinājums, ka sievietes jāmīl un jālutina.” Tā uzskata arī viņa vietnieks sporta darbā Ivo Solomahins. „Šie svētki palīdz atkal par sievietēm atcerēties un tās iepriecināt, lai nesveiktu tikai dzimšanas un vārda dienā, bet biežāk. Es sveicu savu mīloto sievieti, mammu, kolēģes. Vecmāmiņu parasti apsveicu attālināti, jo viņa nedzīvo Kuldīgā. Tradicionāli dāvinu tulpes, jo arī man pavasaris asociējas ar šiem ziediem un tās ir vienas no trim puķēm, kuras pazīstu,” smejas Ivo.

Antras Grīnberga teksts un foto

Fotogrāfijas ar tsvu pierakstu katrā gaidām e-pastā:  
redakcija@kurzemnieks.lv

**FOTOKONKURSS**  
**MANS MĀJDZĪVNIĒKS**

IEĢŪTĪŠANAS TERMIŅŠ -  
13. MARTS

Par fotogrāfijām varēs balsot  
Kurzemnieka feisbuka lapā.  
Tām, kas saņems visvairāk balsu,  
būs redakcijas speciālbalva.



Ēdolniece **Gundija Kalēja** pirms četriem gadiem īstenojusi savu sapni - **gleznot**.

Pašlaik viņas darbi skatāmi Kurmālē.

→ 5. lpp.



**Pirmdien, 11. martā:**

- Pieņemts Kuldīgas novada budžets.
- Gleznas un mūzika.
- Tuvojas Eiropas Parlamenta vēlēšanas.
- Mašīna pusaudzīm.
- Cik labi ir valsts ceļi.



ISSN 1407-9755

## REDZĒJUMS



Daina  
Tafelberga,  
tālr. 63350563,  
daina.tafelberga@  
kurzemnieks.lv

## Miers ar to Klāru...

„Svētku nekad nevar būt par daudz,” tā ziedu veikala *Oāze* meitenes sprieda īsi pirms jauna un ievērojami plašāka pieveduma. Saprotais, ka puķu tirgotāji priedējās merkantilos nolūkos, jo 8. marts tiem ir viena no ražīgākajām dienām. Ne velti dažs labs latvju biznesmenis savulaik kļuvis bagāts tieši Sieviešu dienā, vedot puķes uz Krieviju. Tas bija padomju laikos, bet, izņemot kādu brīdi pēc neatkarības atjaunošanas, tagad 8. martā atkal modē ir dāvināt dāmām dažādu krāsu tulpes un citus ziedus, ko pie mums ievēd pārsvarā no Holandes.

## „Svētku nekad nevar būt par daudz.”

Vēl atšķirība no aizgājušajiem laikiem ir tāda: vācu sociāldemokrāti Klāru Cetkinu, kura ieviesa Starptautisko sieviešu dienu, tikpat kā vairs nepiemin. Pie mums šis vairs nav politisks pasākums, bet diena, kas asociējas ar pavasari, romantiku un uzmanību, kas veltīta daiļajam dzimumam. Manuprāt, pat daudz jaukāka par Valentīndienu, kas arī nav latviska tradīcija. Galu galā uzmanības apliecinājumu vienmēr ir jauki saņemt, vienalga, kas ierosinājis – Klāra vai Valentīns.

## TRIS VIEDOKĻI

## Kādēļ, jūsuprāt, pēc 1. marta sacēlās jezga ar iedzīvotāju ienākumu deklarāciju iesniegšanu?

### Pārejai jābūt garākai

**1. Dana Reizniece-Ozola**, Saeimas deputāte, bijusī finanšu ministre: – Tā ir atzīta prakse, ka tiem, kuri vairāk saņem, vairāk arī jāmaksā. Savukārt tiem, kuriem alga maza, nodokļu slogs ir mazāks. Tādai sistēmai ir arī blaknes, tostarp sarežģītāka administrēšana. Gan uzņēmumu grāmatvežiem, gan pašiem darbiniekiem jāseko saviem ienākumiem līdz, īpaši tad, ja tie strauji mainās: cilvēks saņem algas pielikumu, pēc kāda pārtraukuma atsāk strādāt, piemēram, pēc dekrēta atvaļinājuma u.tml. Šādos gadījumos var rasties nodokļa nesamaksa. Nesapratne ir viens no neapmierinātības iemesliem, lai gan par to daudz runāts un tas skaidrots jau iepriekš.

Valdībā un ar sociālajiem partneriem bija plašas diskusijas par nodokļu sistēmu un tās administrēšanu.

Diferencētais neapliekamais minimums ieviests jau pirms vairākiem gadiem. Bet tad cilvēks labumu varēja gūt tikai pēc gada, iesniedzot deklarāciju. Toreiz tāda politika bija izveidota ar domu, ka visi jau neaizies un naudu atpakaļ neprasis. Tas nav taisnīgi – iedzīvotājiem jādod iespēja katru mēnesi gūt labumu no tā, ka viņiem pienākas mazāks nodokļu slogs.

Taču tas ir daudz sarežģītāk, un diemžēl informatīvā kampaņa visus nav aizsniegusi. Acīmredzot tādai pozitīvas sistēmas ieviešanai jābūt garākam pārejas periodam. To

saprātu jau janvārī, vēl būdama finanšu ministre. Uzdevu Finanšu ministrijai sagatavot likuma grozījumus, kas paredz, ka nodokļi jāpiemaksā nevis trijos mēnešos līdz jūlijam, bet līdz 2020. gada beigām. Šajā laikā cilvēks var arī saņemt attaisnotos izdevumus, kas uzkrāto summu kompensē. Valdība šos grozījumus jau izskatījusi, un drīz jāņem Saeimai. Uzskatu, ka tas jādara tūlīt. Nedomāju, ka ir informācijas nepiecieamība. Ikvienam var piezvanīt Valsts ieņēmumu dienestam, turklāt tagad ir priekšrocība, ka darbinieks elektroniskās deklarēšanas sistēmā (EDS) datus redz un var sniegt konkrētu skaidrojumu.

### Nebija pavērsienam gatavi

**2. Ieva Jaunzeme**, Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektore: – Lai gan jau iepriekš atgādinājām, ka 1. marts ir tikai deklarācijas iesniegšanas sākums un pat tie, kuriem deklarācija par 2018. gadu jāiesniedz obligāti, to var izdarīt līdz jūnija beigām, jau pirmajā diennaktī iesniegts nebijis skaits – vairāk nekā 100 000 deklarāciju. Mums vēl nezināmu iemeslu dēļ jau uzreiz pēc pusnakts bija 26 tūkstoši mēģinājumu ielogoties vienlaikus. Salīdzinot ar pagājušo gadu, tas ir četrrēz vairāk. Atzīstam, ka pārslodzes dēļ bijuši sistēmas traucējumi. Pārsniegts

arī attaisnoto izdevumu apjoms. Par spīti lielajai slodzei jau pirmdien no 230 tūkstošiem deklarāciju bija izvērtēti 150 tūkstoši un jau vakar varēja sākt saņemt iedzīvotāju ienākuma nodokļa pārmaksāto daļu. Bija arī tādi gadījumi, kad cilvēki, konstatējot, ka viņiem ir parāds, nolēma deklarāciju neiesniegt: iegāja sistēmā, aplūkoja, izgāja. Taču tas nav risinājums, jo šī mēneša beigās visi, kam izveidojusies starpība, saņems VID vēstuli.

Pēdējās dienās esam saņēmuši ļoti daudz pārmetumu, tomēr neuzskatu, ka nodokļu maksātāji būtu par maz informēti. Aicinu

ar konkrētiem jautājumiem vērsties EDS vai klientu apkalpošanas centrā, jo sociālie tīkli atbildi nesniegs. Es labprāt teiktu, ka pērn īstenotā nodokļu reforma šajā jomā ir izgāzusies un nevienam nebūtu jāpiemaksā, taču es to nevaru – VID realizē likumā noteikto nodokļu politiku. Daudzi nonākuši neapskaužamā situācijā, jo brīdinājumiem par iespējamu parāda veidošanos nebija pievērsuši uzmanību un nodokļu reformu uz sevi neattiecināja. Tam nebija gatavi arī grāmatveži, kuriem bija lielāka konsultantu loma. Varbūt visa sabiedrība tādām pavērsienam nebija gatava.

### Tagad jārēķina pašam

**3. Daiga Freiberga**, individuālā grāmatvedības pakalpojumu sniedzēja: – Bijām brīdināti, ka tā būs, tikai iepriekš neviens to neņēma vērā. Sociālajos tīklos notika maldināšana, jo liela daļa vien iegāja EDS paskatīties, nevis sagatavojot deklarāciju, bet tikai atlasot VID datus. Secināja, ka nu jāpiemaksā. Piemēram, cilvēks vasarā nodevis ogas vai sēnes – tie ir viņa ieņēmumi, kas neapliekamo minimumu attiecīgi samazina. Tā gada griezumā veidojas starpība. Problēma tā, ka mūsu cilvēki neprot

sekot līdz saviem ienākumiem un nodokļu nomaksai. Visu laiku tā bija grāmatveža atbildība – viņš aprēķinās visus manus ieņēmumus (arī tos, par kuriem nav informējis), un būs kārtībā. Līdz ar jauno sistēmu tam jāmainās. Grāmatvedim jāatbild tikai par darba algu. Sabiedrība jāizglīto, un varbūt informācijas bija par maz, taču nevar teikt, ka viss ir slikti. Tik liela traģēdija, kā pārsniegts, tā nav. Tagad paskatījās tie, kuriem jāpiemaksā diezgan nelielas summas, bet būs jau vēl lieli saimnieciskās darbības veicēji, kuri nodokļus nav maksājuši. Tad

tur izlēks *smukas* summas, un būs nākamais vilnis, kad cilvēki atkal trakos.

Man šīs dienas pagājušas, tikai palīdzot deklarācijas apskatīt, un pārsvarā cilvēkiem nav bijis jāpiemaksā. Piekrītu, ka sistēma ir sarežģīta, pat grāmatvedim brīžiem nav skaidrs. Daudziem iedzīvotājiem pat bail iedziļināties – no tā vien viņi satraucas un baidās to sistēmu vērtēt. Vajadzētu vienkāršot, un par to jādomā valdībai. VID ir daudz darījis, lai cilvēki saprastu.

Daina Tafelberga

## AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

## Vai svinat Sieviešu dienu? Ja jā, tad kā?



**Juris Kuldīdznieks**: – Jā, protams! Kad man bija ģimene, nopirku dāvanas sievai, sievasmātei. Vēlāk arī vedeklu sveicu. Galvenais ir uzdāvināt ziedus. Tagad var nopirkt visu, ko grib, bet agrāk jau tā nebija – tad narcises un tulpes varēja dabūt tikai no privātajiem, kam bija siltumnīcas. Sieviešu dienu vajadzētu svinēt katru dienu, ne tikai 8. martā, jo mums taču apkārt tik daudz skaistu sieviešu!



**Lilija Kļaviņa**, skolniece: – Tie ir skaisti svētki. Pati īpaši nesvinu, bet ar ziediem mani vienmēr apsveic brālis un tētis. Reizēm uzdāvina kādu šokolādi. Priedējās, ka ir vēl viens iemesls svinēt un priedēties par dzīvi.



**Elita Kronberga**, dzīvo Itālijā: – Jā, svinu, bet joprojām ir priekšstats, ka tie tādi krievu svētki, kad visi ar sarkanām tulpēm skrēja pa ielām. Šī diena liek sievietēm justies nedaudz īpašām, un, jo vairāk dzīvi svinēsim, jo labāk dzīvosim. Itālijā šie svētki nedaudz izkropļoti. Agrāk tas bija pliku vīriešu šovs, uz kuru gāja tikai sievietes, un tie bija viņu svētki. Šķita, ka sievietes vīriešus nav redzējušas... Tagad tas nedaudz mainījies, bet ar ziediem pie sievietēm neviens īpaši neiet. Pazudusi tā vēsture, kāpēc šie svētki vispār tiek svinēti: ka arī sieviete spēj kaut ko pateikt un nostāties uz savām kājām.



**Dzintra Šnace**, puķu audzētāja: – Jebkuri svētki ir labi, un, jo vairāk, jo labāk. Šie man pāriet, tirgojot puķes. Vīrieši sāk sievietes sveikt pat iepriekšējā dienā. Viens nopirka jau vakar un teica: „Lai es būtu izpildījis savu pienākumu.” Citi savukārt aizkavējas un sveic dienu pēc tam. Lielākoties vīrieši izvēlas tulpes – tas kaut kā iegājies no veciem, labiem laikiem. Pērk gan arī citus pavasara ziedus.



**Valija Trifanova**, pensionāre: – Man šie svētki patīk. Tad ir tāds svinīgs noskaņojums, ko vēl jaukāku padara ziedi, kurus uzdāvina dēli un vīrs. Viņi dāvina rozes, jo zina, ka man tās ļoti patīk.



**Marats Strēlnieks**, strādā kokzāģētavā: – Protams, svinu. Apsveicu sievietes, dāvinu šokolādi un ziedus. Es visbiežāk izvēlos rozes. Katram ir savi svētki, un šie ir speciāli sievietēm, tāpēc viņas tajos jāgodina.

Antra Grīnberga, Lāsmas Reimanes foto

# Pataustīt kostīmus



Nameja gredzena tērpu izstādē – Kuldīgas novada muzeja sabiedrisko attiecību un izglītības nodaļas vadītāja Anita Balode un filmas producete Aija Anšone, kura atklāj kostīmu, rotu un ieroču tapšanas nianšes.

**Līdz marta beigām Kuldīgas novada muzejā bez maksas var apskatīt filmas *Nameja gredzens* tērpu izstādi.**

Muzeja sabiedrisko attiecību un izglītības nodaļas vadītāja Anita Balode to vispirms ieraudzījusi Nacionālajā bibliotēkā Rīgā un, zinot, ka pērn *Nameja gredzens* bijis Kuldīgas kinoteātri visvairāk skatītais kinodarbs, uzrunājusi filmēšanas grupu.

Filmu producete Aija Anšone izstādes atklāšanā mudināja

tērpus ne tikai apskatīt, bet arī pataustīt, lai pārliecinātos, cik liels darbs ieguldīts to tapšanā, un pavērotu uz ekrāna nepamanāmās nianšes. Kopā uzšūti 300 komplekti, tie izmaksājuši 70 000 eiro. Katru no tiem māksliniece Sandra Sila radījusi no nulles, daudzi šūti ar rokām, jo pat mūsdienīgas šujmašīnas nespēj tikt galā, piemēram, ar Nameja bruņu vesti no ādas sloksnītēm.

Izstāde, kurā ir desmit tērpu

un dažādi kinopilsētiņas *Cinevilla* atribūti, jau pabijusi sešās pilsētās, rudenī vēl tikšot rādīta, bet tālākais liktenis nav skaidrs. A. Anšone atklāj, ka agri vai vēlu nebūtībā aiziet visu filmu kostīmi – tiek izārdīti un pāršūti vai sapelē kādā šķūnī, jo nav īsti, kur uzglabāt. Līdzīgs liktenis ir arī *Rīgas sargu* kostīmiem. Kādu laiku tie izīrēti *Cinevillas* apmeklētājiem, bet tad interese mazinājusies, un nu tērpi vairs nav lietojami. Viņa prēcējās, cik

labi izstādes eksponāti izvietoti Kuldīgā. Par to jāpateicas muzeja māksliniecei Ilzei Riekstiņai.

10. martā no 11.00 līdz 17.00 muzeja darbinieki gaidīs ciemiņus radošajā darbnīcā *Gimeņu padarīšana – kino*. Tad varēs aplūkot kostīmus, ielūkoties filmēšanas aizkulisēs un veidot pašiem savu tērpu skices un rotas.

(Vairāk rakstīsim pielikumā *Radošā Kuldīga*.)

**Inguna Spuleniece**  
Lāsmas Reimanes foto

## Gatavojas arī Popielai

**Pirms zemnieku balles 16. martā Alsungas kultūras namā iecerēts rīkot *Popielu*, un tai var pieteikties vēl šodien.**

*Popiela* Alsungā iepriekš rīkota pirms daudziem gadiem un nu iecerēts tradīciju atjaunot. Kultūras nama vadītāja Annija Macpane stāsta, ka daudz nav, tomēr dalībnieki piesakoties, un viņa cer uz vēl lielāku atsaucību (tāl. 23205690). Pieaugušo un bērnu uzstāšanās tiks vērtēta atsevišķi.

**Jolanta Hercenberga**

## Atbalsts senioriem

**Kuldīgas novada dome pilsētas pensionāru apvienībai *Rumbiņa* piešķīrusi naudu apkurei, kā arī slēgs sadarbības līgumu ar biedrību *Kuldīgas senioru skola*.**

*Rumbiņas* apkurei Liepājas ielā 14 piešķirti 4800 eiro. Šādu atbalstu pašvaldība sniedz katru gadu, jo šī biedrība uztur telpas, kuras izmanto gan pati, gan citas organizācijas, kā arī pašvaldības iestādes pasākumos, kas saistīti ar biedrību darbu un sociālo jomu. Pēc rēķina naudu ik mēnesi izmaksā sociālais dienests. Arī pērn piešķirta tāda pati summa, bet faktiskais patēriņš bijuši 4685 eiro.

Savukārt ar Kuldīgas senioru skolu, kurā ir 190 cilvēku, tiks slēgts līgums: solīts nodrošināt ar nodarbinātu telpām bibliotēkā un izglītības iestādēs, vajadzības gadījumā arī ar transportu.

**Inguna Spuleniece**

## Maksas par kapavietu vairs nebūs

**Līdz ar Satversmes tiesas spriedumu, kurā kapavietas nomas maksas noteikšana atzīta par Satversmei neatbilstošu, par to vairs jāmaksā nebūs.**

Tiesībsarga ierosinātajā lietā pret Jūrmalas domi spriedums nolasīts 5. martā, un tiesa secinājusi, ka pašvaldība drīkst saistošajos noteikumos paredzēt maksu un nodevu par pakalpojumiem, bet kapavietas piešķiršana nav pakalpojums. Pašvaldība arī nav tiesīga kapavietas iznomāt, lai tā nodrošinātu kapsētu izveidi un uzturēšanu.

*Kuldīgas komunālo pakalpojumu* vadītājs Pēteris Gobzems stāsta: lai izmaiņas ieviestu, būs jāmaina kapavietas ierādīšanas, kopšanas un, iespējams, arī citi noteikumi. Ar zaļumsaimniecības vadītāju un domes juristiem jau bijušas pārrunas, kā rīkoties, bet konkrēti nosacījumi vēl tiks izstrādāti. „Novadā būs jāveido jauni saistošie noteikumi, jo parādās vairāki jautājumi. Vispirms – pašvaldībai būs kapu uzturēšanai jāpiešķir finansējums. Iepriekš to, ko saņēmām par nomu, ieguldījām apsaimniekošanā: taisījām žogus, izvedām atkritumus utt. Tāpat jāizstrādā noteikumi, kā kapavietas piešķirt. Līdz šim cilvēks noteiktu vietu skaitu izpirka un par tām maksāja. Tas bija iemesls padomāt, cik daudz vietu vajag un cik katrs grib kopt. Kā notiks tālāk, jālemj. Ja dotu tikai vienu kapavietu, tuvinieki vairs nebūtu blakus. Ja vairākas, tad pēc kāda principa? Mums jāizstrādā arī noteikumi par kapu kopšanu, jo piešķirtajai vietai jābūt sakoptai. Droši vien būs arī citi jautājumi.”

**Jolanta Hercenberga**

## Jauni noteikumi par suņiem un kaķiem

**Kuldīgas novada pagastu vadītāji sanāksmē atzinīgi novērtēja jaunos saistošos noteikumus par suņu, kaķu un sesku turēšanu, vienlaikus atzīstot, ka lauzt vecos ieradumus būs grūti, jo laukos mājdzīvnieki ieradusi staigāt diezgan brīvi.**

Pašvaldības vides speciāliste Dace Jansone norādīja, ka mājas mīluļi jau drīkstēs staigāt arī turpmāk, tikai būs jāievēro dažas prasības. Suņiem obligāti jābūt čipētiem, kā to nosaka jau pirms vairākiem gadiem pieņemtie Ministru kabineta noteikumi. Turklāt tie ne tikai jāčipē, bet arī jāreģistrē Lauksaimniecības datu centrā. Šo otro sadaļu īpašnieki dažkārt neievēro. Reģistrēt var veterinārārsts, kurš dzīvnieku čipējis, bet tas ir dārgāks pakalpojums. Pašam reģistrēt vietnē [www.latvija.lv](http://www.latvija.lv) ir lētāk.

Publiskās vietās sunim jābūt pavadā, un īpašniekam noteikti jāsavāc dzīvnieka ekskrementi. Arī kaķi drīkstēs staigāt ārpus mājas, taču tiem jābūt sterilizētiem. Jābūt vai nu ievadītai mikroshēmai, vai kakla siksnīnai. Citādi tos uzskatīs

par klaiņojošiem. Ja kāds sūdzēsies pašvaldībai, mīlulis var tikt noķerts un aizvests uz patversmi, bet īpašniekam par saistošo noteikumu neievērošanu draud sods no 10 līdz 350 eiro. Pagastu pārvaldnieku skatījumā tas ir diezgan bargs.

Tiesa, anonīmus ziņojumus policija neuzklausa – zvanītājam jānosauca vārds un uzvārds. Laukos situācija esot atšķirīga – tur pārsvarā esot zināms, kam kurš suns vai kaķis pieder, ja vien nav aizklājis pārāk tālu no savas mājas. Un kaimiņi mazāk sūdzoties.

D. Jansone pastāstīja arī par programmu *Noķer – sterilizē – atlaiž*, kurā tagad iesaistījusies arī Kuldīgas novads. Kaķi noķer, aizved uz veterinārārsta praksi (pašvaldība noslēgusi līgumu ar Olāru Obodņikovu un Maritu Līdaku), tur to sterilizē, tam iegriež ausiņņu kā atpazīšanas zīmi, lai otrreiz nav jāķer, un pēc 24 stundām palaiž. Šādi kaķi varētu tikt atlaisti pie daudzdzīvokļu mājām, ja vien tam piekritīs iedzīvotāju kopsapulce.

**Daina Tāfelberga**

## Tīrīs Snēpeles dīķi

**Centra dīķi Snēpeles pagastā sagaida tīrīšana un krastu labiekārtošana. Kuldīgas novada pašvaldība to grib paveikt par naudu, ko var iegūt biedrības *Daršim paši!* izsludinātajā projektu konkursā.**

Pamatojumā teikts, ka šis dīķis ir pagasta vizītkarte, kas izveidots jau barona laikos. Tā esot arī snēpelnieku iemīļota atpūtas vieta, kā arī nozīmīgs ainavas elements. Dīķis ir vienīgā ūdenstilpne centra māju iemītniekiem, kur tie iet peldēties, maksšķerēt, ziemā slidot un spēlēt hokeju, kā arī vienīgā vieta, kur ņemt ūdeni ugunsdzēsēju vajadzībām un mazdārziņu laistīšanai. Plānots iztīrīt dīķi gar ceļa malu, ūdens ņemšanas aku un peldvietu, atjaunot meniķi. Tas izdosies, ja konkursā varēs saņemt 40 tūkstošus eiro.

Novada deputāti, lemjot par 10% līdzfinansējumu, interesējās, kam ūdenskrātuve pieder. Pagasta pārvaldniece Aiga Bulava paskaidroja, ka tas ir pašvaldības īpašums, kas no nomnieka saņemts tukšs un netīrs.

**Inguna Spuleniece**

## Nauda ielām, parkiem, lietusūdens kanalizācijai

**Kuldīgas komunālajiem pakalpojumiem (KKP) un Kuldīgas ūdenim (KŪ) kā ik gadu nauda piešķirta pašvaldības funkciju izpildei: parku kopšanai, ielu tīrīšanai, ūdensvadam, kanalizācijai utt.**

KKP saņems 12 250 eiro Mārtiņsalas laipu uzlikšanai un demontāžai. 229 600 eiro paredzēti parku, skvēru un zaļo zonu kopšanai. Pilsētas dārza uzturēšana izmaksās 40 400 eiro. Ielas, laukumi un ietves tiks uzturētas un tīrītas par 385 000 eiro, licencētās makšķerēšanas vietas Ventā uzņēmums apsaimniekos par 2500 eiro, stacionārajām un pārvietojamajām tualetēm tiks 35 000 eiro, kapsētām – 50 000 eiro. No autoceļu fonda KKP saņems 210 000 eiro, ko izlietos satiksmes drošībai, avārijas bedru remontam, norāžu izlikšanai, ielu tīrīšanai ziemā u.tml. darbiem.

Bet KŪ šogad par 14 227 eiro ierīkos atdzelžošanas iekārtas Gudniekos un 3255 eiro ieguldīs Snēpeles ūdenssaimniecībā. 30 000 eiro no autoceļu fonda uzņēmums saņems lietusūdens sistēmas uzturēšanai.

Inguna Spuleniece

## Lai redzētu, kā dara citi

„Pašvaldību izpilddirektoru sanāksmē kolēģi dalās pieredzē, tāpēc ir labi izglītoties un paskatīties ārpus rāmjiem. Tas ir galvenais, kas jāiedod, lai vieglāk strādāt,” Skrundā sacīja Latvijas Pašvaldību savienības padomniece lauku attīstības jautājumos Sniedze Sproģe.

1. martā Skrundā izpilddirektori kopā ar nozares profesionāļiem diskutēja par jaunumiem nekustamā īpašuma jomā – grozījumiem Zemes pārvaldības likumā un citiem normatīvajiem aktiem.

S.Sproģe skaidro, ka katrā šādā sanāksmē izskan praktiska informācija, arī kāds iedvesmas stāsts, kas liek uz ikdienu paskatīties no cita punkta. „Tas attiecas gan uz personīgo, gan pašvaldības izaugsmi. Šādi pasākumi 21 gadu tiek rīkoti reizi mēnesī par konkrētām tēmām. Šodienas galvenā tēma bija zemes izmantošana, plānošana. Iedvesmojošā stāsta autors bija mācītājs Martins Samms, kurš Latviju par savām mājām sauc jau ilgus gadus, lai gan dzimtene ir Igaunija. Apdomājot dzīves likločus, viņam tapis iedvesmas stāsts *Mana zeme*, ko varējām noklausīties. Savukārt Jelgavas BJC Junda skolotājs Vilnis Kazāks iesaka, kā vajag darboties, lai neveidojas tāda paudze, kas zaudē iemaņas. Jāmāca bērniem ar šodienas instrumentiem darboties tā, lai viņš attīstās, nevis notrulinās. Tās ir vērtīgas pārdomas.” Sanāksmes tiek rīkotas katru reizi citā vietā „Mēģinām braukt no viena Latvijas gala uz otru, jo ir vērtīgi, ka redzam, ko kolēģi dara,” saka S.Sproģe.

Vecumnieku novada domes izpilddirektore Aiga Saldabola šos pasākumus apmeklē regulāri: „Tas ļauj satikties ar kolēģiem, pārrunāt ikdienas lietas. Var uzzināt daudz



Kocēnu novada Dikļu pagasta vadītājs Atis Antons izmēģināja tehniku, ar ko vest būvmateriālus.

labu, jo katrā reizē ir tēmas, kas mūs interesē. Gūstam pieredzi no citiem. Pēc tam kontakti tikai pastiprinās. Katru mēnesi braucam uz citu novadu, aktuāli ir jautājumi par ceļiem un nodalījuma joslām, tāpēc gribam būt lietas kursā.” Kocēnu novada izpilddirektors Māris Permaņickis atbraucis apskatīt, kas jauns Skrundā: „Vēlējos arī vairāk uzzināt par Zemes pārvaldības likumu. Te notiek pieredzes apmaiņa, uzzinām jauninājumus, ko pēc tam var realizēt. Tas ir noderīgi.”

Skrundas novada tūrisma un uzņēmējdarbības atbalsta centra vadītāja Zane Eglīte: „Izpilddirektoru sanāksmēs tiek parādīts novadā labākais. Izlēmām rādīt Skrundas mājražotāju preces, tāpēc iekārtojām mazu veikaliņu. Tie, kuri sanāksmei reģistrējās, beigās varēja kādu labumu izlozēt. Šodien pieteikušies apmēram 120 cilvēku, bet loterijā būs desmit pilnas lozes. Tas ir labs dienas noslēgums un arī mājražotāju ieguldījums.”

Annas Bivbānes teksts un foto

## Apskata piedāvāto, domā arī par savu

**Kuldīgas uzņēmēja Kaspara Bergmaņa renovēto daudzdzīvokļu īres namu Priedainē apskatījuši gan Nacionālo bruņoto spēku pārstāvji, gan aizsardzības ministrs Artis Pabriks, gan Kuldīgas novada deputāti.**

Kurzemnieks jau rakstīja, ka bijusī Kuldīgas dzelzsbetona rūpnīcas kopmītne, vēlāk dzīvojamā māja, pārtapusi par 23 dzīvokļu īres namu. K.Bergmanis atzinis, ka nav gatavs nodarboties ar dzīvokļu izīrēšanu, tādēļ grib māju pārdot, kā arī to, ka viss pagaidām ir tikai sarunu līmenī. Bijis svarīgi parādīt, kā dzīvokļi izskatās. Uzrunātie pagaidām vēl izvērtē, kā rīkoties, ilgtermiņā apcerot iespēju īres dzīvokļus veidot pašiem.

### TIK DAUDZ NEVAJAG

Zemessardzes 4. Kurzemes brigādes komandieris Andris Rieksts stāsta, ka šobrīd dzīvokļi vajadzīgi pieciem sešiem karavīriem, kuri vēl uz darbu Kuldīgā braukā no Liepājas. „23 dzīvokļi brigādei ir par daudz. Bruņotie spēki būtu gatavi irēt kādus piecus, nevis pīrkt visu māju, lai turētu to pustukšu. Attiecībā pret nodokļu maksātājiem tas būtu nepareizi. Esmu dzirdējis, ka pašvaldība un uzņēmēji ir ieinteresēti, bet arī viņi nevarētu apdzīvot visu māju.

Variants būtu, ja dzīvokļus sadalītu starp visiem interesentiem,” atzina A.Rieksts. Viņš pastāstīja, ka lielākā daļa to karavīru, kas plānoja pārcelties uz Kuldīgu no Liepājas, tomēr palikuši tur. Viņu vietā rekrutēti citi cilvēki, kuri pārsvarā dzīvo Kuldīgas tuvumā.

„Skrundas poligons attīstās, Kuldīgas bāze arī, plānots, ka šeit atradīsies ap 150 karavīru, esmu ieinteresēts piesaistīt jaunos virsniekus. Tādēļ runājam par bāzei pieguļošās teritorijas pārņemšanu no pašvaldības, lai paši būvētu kotedžu tipa mājas, līdzīgi ir Ādažos. Atnāk cilvēks dienēt – viņam ir mājiņa, kurā ģimene var komfortabli justies,” A.Rieksts gan piebilst, ka šis plāns tuvākajā laikā īstenots vēl netiks.

### CIK TAS MAKSĀS

Pēc februāra domes sēdes deputāti devās apskatīties K.Bergmaņa māju. Novada domes priekšsēde Inga Bērziņa pastāstīja, ka šis jautājums tiks izrunāts martā deputātu sarunās pēc finanšu komitejas sēdes. „Ja būtu runa tikai

par ēkas apsaimniekošanu, tas būtu vienkāršāk, šos pienākumus varētu uzņemt mūsu uzņēmums *Kuldīgas komunālie pakalpojumi* (KKP). Ja tā ir noma, mums viss jāvērtē no iepirkuma viedokļa, tas ir izmaksu jautājums,” viņa uzsvēra.

**Aizsardzības ministrs Artis Pabriks: „Negribu skriet ratiem pa priekšu. Armijā pirmais uzdevums ir domāt par drošības efektivitāti. Ja karavīri teiks, ka dzīvokļi ir vajadzīgi, tad tos pīrksim, bet velti naudu tērēt negribam.”**

tējot, cik – pīrkt māju. Ja cena samērīga – varētu pīrkt. Vēl ir jautājums, vai mēs drīkstam pīrkt no konkrētā uzņēmēja. Varbūt citi arī vēlas pārdot dzīvokļus pašvaldībai. Zinot, ka pašvaldībai dzīvokļus vajag, citi uzņēmēji arī būtu ieinteresēti būvēt un pārdot.”

Savukārt deputāte Ruta Karloviča domā, ka vienistabas dzīvokļi nesamazinās dzīvokļu rindā

stāvētāju skaitu: „Dzīvojamais fonds mums ir zem katras kritikas, bet konkrētajā mājā saredzu kopmītnes. Šim mērķim tā būtu brīnišķīga. Bet ne ģimenēm, arī pensionāriem ne, jo dzīvokļos nevar pat veļas automātu ielikt. Šeit varētu dzīvot tie, kas nedēļu nostrādā Kuldīgā, bet brīvdienās brauc uz mājām.”

### VĒL BŪS DISKUSIJAS

Kad novada muzeja krājums tiks pārcelts uz SEB bankas ēku, tā telpās Vakara ielā plānots izveidot 14 dzīvokļus no vienistabas līdz trīsistabu. I.Bērziņa uzsvēra, ka par to vēl jālemj domes sēdē: „Ja deputāti lems par, tad vispareizāk būtu ēku ieguldīt KKP pamatkapitālā. Tad tā būtu viņu ēka, kurā tie par savu, ne pašvaldības, aizņēmumu izbūvētu dzīvokļus, ko pēc tam varētu piedāvāt atklātā īres izsolē. Līdzīgi ir Valmierā.” I.Bērziņa atzina, ka pašvaldība būtu ieinteresēta, lai vismaz daži dzīvokļi būtu izmantojami arī sociālajai palīdzībai, jo dzīvokļu rindā stāv arī ģimenes ar bērniem, kuras būtu spējīgas samaksāt irē plānoto eiro par kvadrātmetru. „Bet par to

noteikti diskutēsim marta sēdē.” KKP vadītājs Pēteris Gobzemis pastāstīja, ka vasarā varētu notikt projektēšana, bet reāls darbs – nākamgad. Tāmes viņš nesauc, jo visi skaitļi pagaidām ir aptuveni.

### IZSTRĀDĀ KONCEPCIJU

Bijušajā *Kuldīgas siltumtīklu* kantora ēkā Planīcas ielā, ko apsaimnieko KKP, uzņēmums izbūvē divus dzīvokļus. Tos pēc mēnešiem trim izmēģinās piedāvāt īres tiesību izsolē. Šādi būs iespējams saprast reālo pieprasījumu. „Viens ir runas, ka dzīvokļus vajag, bet pavisam kas cits ir reāli palaist tos tirgū. Varbūt nepieteiksies neviens, varbūt gribētāju

būs ļoti daudz,” domā I.Bērziņa. P.Gobzemis pastāstīja, ka KKP šobrīd izstrādā savu redzējumu par mājokļu politiku: „Gribam izveidot konceptuālu pieeju visam īres fondam – kas pārdodams, kas remontējams. Dzīvokļus, kuros īrnieki dzīvo ilgstoši, bet nav privatizējuši, vajadzētu piedāvāt viņiem pīrkt, izmantojot pirmpirkuma tiesības. Tad skatīties, kur šo naudu ieguldīt, lai veidotos jauns dzīvojamais fonds.”

Inguna Spuleniece

# Sasniedz šķietami nerasniedzamo

Ēdolniece Gundija Kalēja jau 35 gadus palīdz cilvēkiem, strādājot par farmaceiti, taču pirms četriem gadiem sākusī īstenot sapni – gleznot. Pašlaik viņas darbi apskatāmi Kurmāles izstāžu zālē. Viņas gleznām tā ir ceturtnā izstāde.

## LIKTEŅĪGAIS DĒLA MĀJASDARBS

Māksla, īpaši glezniecība, G.Kalējai patikusi vienmēr, bet, skatoties uz mākslinieku darbiem, vienmēr esot pārņēmusi neizpratne, kā vispār var radīt ko tik skaistu un sarežģītu. Taču pirms četriem gadiem viņa to sākusī darīt pati. „Agrāk man tā šķita kā neaizsniedzama pasaule. Biju gan iedomājusies, vai arī es kādreiz to varētu. Dēlam augstskolā bija jāuzzīmē trīsdimensiju attēls, un viņš lūdza manu palīdzību. Sāku skatīties, kā tas jā dara, un lēnītēm, lēnītēm arī uzzīmēju. Ar to arī viss sākās, citādi sapnis tā arī paliktu sapnis,” atzīst G.Kalēja. Trīsdimensiju attēli izdevušies ļoti labi – to apliecinājuši arī dēla pasniedzēji augstskolā, un tas bijis pamudinājums turpināt.

G.Kalēja glezno ar akrila krāsām. Katrs darbs veltīts kādam notikumam: „Viena glezna veltīta mazbērna piedzimšanai, cita – brālim 60 gadu jubilejā. Kad gaidīju mazbērna nākšanu pasaulē, tas laiks tika ielikts gleznā. Kad gleznoju, pasaule apstājās – tajā mirklī vairāk nekā cita nav. Nu jau tā ir organiska vajadzība tāpat kā ēst, dzert un gulēt.”

## MIRKLIS, KAS APTURĒTS

„Māksliniekiem dota unikāla iespēja – apturēt laiku. Reti kurš to var. Ja man izdevies gleznā apturēt mirkli, tas paliks gadiem.



„Es nezīmēju tāpēc, lai darbus pārdotu. Daru to sevis un citu dēļ. Aiz katras glezmas ir doma, kāds notikums, kam tā veltīta,” saka ēdolniece Gundija Kalēja, kura aizrāvusies ar gleznošanu.

Reizēm tiešām šķiet, ka to visu regulē kāds no augšas, bet es ar savu roku uzzīmēju.” G.Kalējas darbos ir gan ziedi, gan dabas skati, gan abstraktas ainas, kas liek aizdomāties. Arvien jaunas glezmas tiek radītas ceturto gadu un jau piedzīvojušas vairākas izstādes. „Ilgu laiku tikai ģimene par to zināja, taču ar laiku bija padzirdējis vēl kāds, līdz pagasta kultūras nama direktore vaicāja, vai negribu izstādē parādīt citiem. Teicu, lai vispirms atnāk un novērtē. Viņai patika, un tā tapa pirmā izstāde.

Atklāšanā pat sveši cilvēki nāca klāt, un biju pārsteigta, cik daudz labu vārdu var pateikt. Tas nozīmēja, ka mani darbi patīk ne tikai man, bērniem un tuviniekiem, bet arī citiem. Ēdoles izstādē pirms Ziemassvētkiem redzēju, kā cilvēki gleznas pēta. Nodomāju: forši,

ka šajā laikā cilvēks ir apstājies un mazliet padomā. Manuprāt, augstākā pilotāža būtu uzgleznot tādu gleznu, pie kuras cilvēks skrejošajā laikmetā apstātos un kādu mirkli pavadītu. Lai, skatoties uz to, uzlabotos garastāvoklis. Nezinu, vai to varu, bet agrāk tāpat domāju par gleznošanu, tāpēc tagad tas ir mans augstākais mērķis.”

## MAINĪJIES REDZĒJUMS

G.Kalējas gleznas top dažādā laikā, citas pat pusgadu. Lielākais izaicinājums bijusi tā, kuru autore uzdāvinājusi brālim. „Es attēloju traukus, augļus, bija arī tamborēta sedziņa, ko uzzīmēt ir sarežģīti.” Laika gaitā viņas darbu rokraksts esot kļuvis citāds. „Izmaiņas ir redzamas, un daļa nopelna tajā ir *Kuldīgas paletei*, kur mums kaut ko pamāca. Augstskolās pareizi jaukt krāsas cilvēki mācās pie-



Sarežģītākais darbs, kuru zīmējusi, – dāvana brālim.



Glezna, kuru Gundija gleznoja, gaidot mazbērna nākšanu pasaulē.

cus sešus gadus, bet man šādas izglītības nav.” Esot vajadzīga laba gaisma, tāpēc mājās Ēdolē labi apgaismotā vietā G.Kalēja ierīkojusi savu mākslas stūrīti.

Gleznošana esot mainījusi arī domāšanu – tagad Gundija uz cilvēkiem un pasauli skatoties citādāk. „Agrāk redzēju, ka zaļš ir zaļš, tagad zaļajā redzu arī

dzeltenu un sarkano. Pasaules uztvere ir mainījusies. Bet viens no iemesliem, kāpēc gleznoju: es gribu kaut ko atstāt pēc sevis. Varbūt mazmazbērniņš teiks: „Redzi, to mana vecvecmamma gleznoja!” Tas ir veids, kā sevi saglabāt nākamajām paaudzēm. Tāpat kā uzrakstīt grāmatu.”



## Futbolisti cīnās čempionātā

Šogad Kuldīgas novada atklātajā čempionātā telpu futbolā pagasta godu aizstāv divas komandas: *Ēdole* un *Ēdole U-18*. Ilggadējie un pieredzējušie komandā *Ēdole* pašlaik ierindojas stiprāko sešiniekā, bet vēl virkne spēļu priekšā.

Šīs komandas sastāvs izveidojies vasarā pirms Kuldīgas atklātās kausa izcīņas futbolā. Tur tā nospēlēja lieliski un ieguva kausu. Stāsta spēlētājs Gatis Moldovāns: „Arī pirms tam komanda dažādā sastāvā Ēdoli pārstāvēja gan pagasta, gan novada spēlēs un pat ārpus novada. No šī sastāva četri futbolisti spēlē klubā *Nikers*: Artūrs Liepiņš, Artūrs

Šternbergs, Ginters Liepiņš un Toms Bergmanis.”

Par komandas organizēšanu un reģistrēšanu spēlēm atbildot A.Liepiņš. formu iegādi atbalstījis vietējais uzņēmums *IMK*. „Lielākā daļa spēlētāju ir ēdolnieki, un ar treniņiem ir kā kuru reizi – visi ne vienmēr tiek, bet mēģinām sanākt kopā vismaz reizi nedēļā. Tā kā Ēdolē daudzi esam īsti sporta, īpaši futbola, entuziasti, komandu savākt nebija grūti, šogad pat divas. Čempionātā esam sešiniekā, visas komandas ir spēcīgas, un ikvienu uzskatām par konkurentes cienīgu, bet, protams, ejam uz uzvaru – uz kausu,” teic G.Moldovāns.

Futbola komanda *Ēdole*: 1. rindā Viesturs Savins, Edvīns Martinsons, Kārlis Prūsis, 2. rindā Artūrs Liepiņš, Artūrs Šternbergs, Pēteris Moldovāns, Gatis Moldovāns, Kristaps Bergmanis, Māris Berševics, Kaspars Upenieks. Vēl komandā spēlē Ginters Liepiņš un Toms Bergmanis.



# Ģimenes svin svētkus Skrundā

Uz piekto ģimeņu vakaru Skrundas kultūras namā ieradās 135 cilvēki – apmēram 60 ģimenes.



Skrundeniekiem Dacei un Jānim Buķeļiem kopdzīves noslēpumu neesot, bet janvārī nosvinēta jau 20. kāzu jubileja.

Novada dzimtsarakstu nodaļas vadītāja Dace Grāvele stāsta: „Bija mīļi gaidīti gan pāri ar cienījamu kopdzīves pieredzi, gan tikko ģimeni dibinājušie. Vakaru krāsaināku padarīja Dailes teātra aktieri Ērika Eglīja un Gints Grāvelis. Kopā sveikti 17 pāri – laulību jubilāri: trīs svinēja piecu gadu jeb ceriņu kāzas, divi – desmit gadu jubileju, vēl divi – 15 gadus kopā, 20 gadus jeb zvaigžņu kāzas svinēja četras ģimenes, divām bija 30. jubileja, bet 35 gadus nodzīvojuši divi pāri. Bija tāds pāris, kas kopā ir 45 gadus kopš skolas laikiem. Ar skaļiem aplausiem un pieceļoties tika godināti zelta kāzu jubilāri Saulcerīte un Arnolds Ivāni. Viņi bija aicinājuši līdz draugus, lai vakaru pavadītu omulīgā kompānijā. Atnāca arī trīs pāri, kuri laulību noslēguši pēdējā gadā.”

D.Grāvele atcerējās, ka pirmais šāds pasākums noticis 2011. gadā kā mēģinājums, vai tas cilvēkus interesētu: „Atsaucība tikai augusi. Ir labi ieguldīt darbu, lai cilvēki var atpūsties, priecāties un uzkrāt labas emocijas. Tas dod brīnišķīgu gandarījumu un emocionāli ir daudz vērtīgāk nekā materiālas lietas.”

## „NEKĀDU NOSLĒPUMU NAV”

Dace un Jānis Buķeļi janvārī nosvinējuši 20 gadu kopdzīvi. Kopdzīves noslēpums? Jānis atbild, ka tāda nav: „Uz to nevaram atbildēt. Ja klikšķis ir, tad ir.” Dace papildina: „Mēs apprecējamies Skrundas dzimtsarakstu nodaļā janvārī. Toreiz bija ļoti auksti, un tolaik par kāzām tā nedomājām, jo centāmies apprecēties pirms bērniņa piedzimšanas, bet kāzas izdevās jautras un jaukas. Nav nozīmes, kurā laikā precas. Ja ir pārliecība, ka būs, tad viss arī būs kārtībā.” Jānis uzsver: ja būtu kāda recepte, tad laimīgi kopā dzīvotu visi, tāpēc pie kopdzīves jāpiestrādā. Viņi kā vedēji bijuši sešās kāzās. Dace: „Visi mūsu pāri ir auglīgi, jo pēc laulībām ir bērni, pat diviņi. Mēs esam ražīgi vedēji!” Abi uz atpūtas vakaru ieradusies otro reizi un ir pārliecināti, ka kopābūšana vajadzīga. „Viss

sākas no ģimenes, un šādi pasākumi ir superīgi, jo rodas ciešākas saites. Esam kopā ar vecākiem, aicinām arī tos pārus, kurus esam kopdzīvē ievēduši, – tā šos svētkus svinam,” saka Dace.

## KĀZU JUBILEJAS PAVADA SPORTISKI

Zigurds un Inguna Puriņi apprecējās 1999. gada 21. martā, bet iepazīšanās notikusi 1. martā gadu pirms precībām. Inguna saka: „Marts mums ir zīmīgs mēnesis. Uzskatām, ka laulībā jābūt kaut kam kopīgam, lai viens otru saprastu, bet arī kaut kam atšķirīgam, lai viens otru mīlētu. Mums kopīgi

**„Nav nozīmes, kurā laikā precas. Ja ir pārliecība, ka būs, tad viss arī būs kārtībā,” saka skrundeniece Dace Buķele.**

ir hobiji, jo patīk sports, aktīvs dzīvesveids. Man patīk apmeklēt kultūras pasākumus, arī vīrs tos pa reizei apmeklē. Vīram darba pasākumos notiek sporta spēles, kurās piedalāmies. Šis mums ir otrais ģimeņu vakars, kurā laiku pavadām ar savējiem.” Zigurds stāsta, ka visas kāzu jubilejas pavadītas sportiskā gaisotnē: „Uz desmit gadiem ar bērniem bijām akvaparkā, uz 15 gadiem braucām ar kartingiem. Domājam, ko varētu darīt šogad.” Inguna papildina: „Esam dulli un sportojam arī kopā ar bērniem. Skrundā šis ir viens no labākajiem vakariem, kad varam pabūt ar savējiem. Manai tantei Selgai Kristoldei ar vīru šogad apritēja 45 gadu kāzu jubileja, mammai pagājušogad bija 50. kāzu jubileja. Mums ģimenē daudziem ir pusapaļas un apaļas jubilejas. Visi esam noturīgi.”

Anna Bivbāne  
Aivitas Staņevičas foto



Zigurds un Inguna Puriņi kāzu jubilejas svin sportiski. Martā viņiem būs 20. kāzu gadadiena.

**„Mums ģimenē daudziem ir pusapaļas un apaļas jubilejas. Visi esam noturīgi,” tā Inguna Puriņa.**



Dailes teātra aktieri Ērika Eglīja un Gints Grāvelis, Skrundas dzimtsarakstu nodaļas vadītāja un ģimeņu pasākuma organizētāja Dace Grāvele.

## SARUNA AR JUBILĀRI

## Dzimšanas diena ar sniegpulkstenītēm

„Lasiju, ka ir divu veidu sievietes: vienām ir labi jaunībā, otrām ziedu laiks sākas brieduma gados. Man gribas domāt, ka esmu no otrajām, jo jutos tā, ka man ir uzplaukums,” saka Kuldīgas bērnudārza *Cīrulītis* vadītāja, īvandniece Inguna Krebse, kura rīt svinēs 50. dzimšanas dienu.



„Man patik pārsteiguma dāvanas. Un īpaši patik saņemt skaisti iesaiņotas,” saka rītdienas jubilāre Inguna Krebse.

## NO GALVAPILSĒTAS LĪDZ ĪVANDEI

Tā kā dzimšanas diena ir uzreiz pēc Sieviešu dienas, gandrīz visu mūžu Ingunai bijuši tikai vieni svētki: „Abi vienmēr svinēti kopā. Tagad ir sajūta, ka svētki ir divi, bet bērnībā, kad 8. marts bija brīvdiena, tad visi arī svinēja.”

I. Krebse uzaugusi un mācījusies Rīgā. Beigusi pedagoģijas studijas, pēc tam nosūtīta uz Skrundu, uz Jaunmuižas sākumskolu. „Strādāju par sākumskolas skolotāju, vēlāk apprecējos, sāku dzīvot Īvandē, kur esmu joprojām. Tajā laikā šeit atjaunoja skoliņu, un es strādāju gan kā skolotāja, gan sākuma gados kā direktore. Tad nāca pārmaiņas, un bija obligāta prasība – augstākā izglītība, bet man tādas nebija.

1998. gada februārī piedzima meita, bet septembrī sāku studijas Liepājas universitātes Kuldīgas filiālē. Kad izmācījies, tika ieviesta piecgadīgo un sešgadīgo apmācība, un klīda runas, ka mazā bērnu skaita dēļ Īvandes skolu likvidēs, tāpēc sāku meklēt darbu pilsētā, un radās ļoti laba iespēja strādāt Kuldīgas pamatskolā, kur bija fantastiski kolēģi. Pēc laika, kad atkal sākās runas, ka tur piecgadīgo un sešgadīgo grupas likvidēs, atkal meklēju kaut ko citu. Vienā reizē tā laika direktors Vladimirs Pšečenko sa-

cīja, ka bērnudārzā atbrīvosies vadītājas vieta, un viņš saskatot, ka es to varētu darīt. Uzrakstīja man rekomendāciju, un es startēju,” atceras Inguna.

## ADĪKLIS UN KRUSTVĀRDU MĪKLAS

*Cīrulītī* Inguna strādā septiņus gadus. „Šobrīd citur negribētu. Man ļoti patīk, ka apkārt ir bērni. Šeit man ir izaugsme – varu drusku pakāpties, izdarīt ko vairāk, bet viegli nav. Kad kļūst pavisam grūti, izstaigāju pa grupām pie bērniem. Tad pieskrien draudzīņi, kuri grib ar mani paspēlēties, parunāties, un kāds sauc: „Čau, vadītāj!” Tajā brīdī jūtu, ka esmu savā vietā. Lai nezaudētu saikni ar bērniem, katru vasaru vadu nometni. Kopā ar viņiem tā ir relaksācija. Tad atgriežos tajā laikā, kad biju skolotāja.”

Ingunas aizrašanās agrāk bijušas līnijdejas, taču, kopš viņa kļuvusi par bērnudārza vadītāju, tām laika neatliekot. „Tagad, kad ir nomākts noskaņojums, kad vajag no visa atiet, mājās adu zeķes. Esmu apadījusi ģimeni, radus. Vēl minu krustvārdu mīklas, bet tādas vieglās, lai nav ļoti jālauza galva, un man nepatīk, ka kaut kas paliek neatminēts. Gribu, lai ir gandarījums, ka esmu to izdarījusi.”

## „MANI BĒRNI – MANA BAGĀTĪBA”

„Kādosursos bija jāuzraksta, kas ir dzīves jēga, un tajā brīdī to nezināju. Mājās pastāstīju meitai, un viņa sacīja: „Kā? Mēs taču esam tava dzīves jēga!” Kad jaunākā meita vēl bija maza, reiz mājās runāju par nabadzību un izteicu: „Ai, naudas nav...” Viņa atbildēja: „Mammu, kā tu vari būt nabadzīga? Tev taču esam mēs!” Un tā arī ir. Man ir trīs bērni: dēlam 28 gadi, vidējai meitai 27, jaunākajai 21.

Ir ļoti laba sajūta, kad ir svētki. Man pat tik daudz vairs nevajag apkārt draugus un radus, jo kopā ar bērniem, vērojot, kā svētkus gatavo viņi, ir ļoti laba sajūta. Tad sēžu, no malas skatos un domāju: tie ir manējie, visi manējie,” saka Inguna.

Dzimšanas diena ik gadu tiekot svinēta draugu un radu lokā ar kūku. „Viena sajūta ir īpaša – tās ir sniegpulkstenītes. Kopš bērnības, kad dzīvojam Rīgā, vecāamma brauca no laukiem un vienmēr uz dzimšanas dienu veda izraktas sniegpulkstenītes, ieliktas bleķa bļodiņā un aptītas ar avīzi. Pēc tam bļodiņa stāvēja mums uz galda. Un, ja tagad man uzdāvina sniegpulkstenītes, zinu, ka ir dzimšanas diena.”

Antras Grīnbergas teksts un foto

## STĀRĶA VĒSTIS

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 27. februāra līdz 6. martam piedzimušas septiņas meitenītes un seši puikas.

Bērniem doti šādi vārdi: Anna Kristena, Melisa Anna, Ronija, Vanesa, Freija, Dominika, Merisa, Klāvs Martins, Rihards, Matiass, Alens, Alberts, Ralfs.

## Pirmais bērniņš

Agnese Niedre un Romāns Maags no Blīdenes 4. marta vakarā sagaidīja dēlu Albertu. Vecāki stāsta, ka šķirstījuši kalendāru, vārdus rakstījuši uz lapiņas un beigās vienojušies par šo. Dēliņš ir pirmais bērns. Agnese saka: ja vajadzēs palīdzību, tad būs, kam lūgt. Bet abi domā, ka ar visu tiks galā paši. Pa naktīm Alberts esot nemiernīgs, bet pa dienu mierīgs. Paziņu lokā arī esot mazi bērni, ar kuriem Alberts vēlāk varēšot spēlēties. Viņš piedzima 3610 g smags un 53 cm garš.



## Meita ar raksturu

Inna Zalenskaite un Andris Grava no Kuldīgas 2. martā sagaidīja meitu Melisu Annu. Mamma stāsta, ka vārdu izdomājis tētis, jo sen jau gribējies meitiņu. Vārds Melisa ļoti patīcis, bet otrs iedots par godu vecmāmiņai. Mājās mazo māsu gaida 15 gadus vecais Alekss. Inna saka: varot just, ka meitiņa būs spītņiece. Melisa Anna piedzima 4520 g smaga un 56 cm gara.



Lāsmas Reimanes teksts un foto

## GARĪGĀ VESELĪBA

## Meklēt līdzsvaru starp loģiku un emocijām



Inga Zārde, psihiatre un psihoterapeite

Kāpēc bieži vien, kad saku vienu, vīrs saprot citu? Vai vīriešu un sieviešu domāšana tik ļoti atšķiras? Piemēram, kad saku „man sāp galva”, viņš atbild: „Izej svaigā gaisā vai ej paguli!” Bet varētu taču pajautāt, vai man darbā kādas problēmas, vai mani kas nomāc. Bet ne!

Komunicējot un nododot jebkādu vēstījumu citiem, mēs izmantojam gan vārdus, gan ķermeņa valodu, gan emocionālo stāvokli. Līdzīgi uztveram arī to, ko mums pauž citi. Reizēm taču ir tā, ka cilvēks saka vienu, bet mums ir sajūta, ka viņš ar visu būtību – ar skatienu, mīmiku, emocionālo toni, ķermeņa pozu – pasaka kaut ko vairāk. Mēs it kā nolasām vārdos nepateikto. Bieži vien arī paši ar vārdiem sakām kaut ko vienu, pavisam nevainīgu, bet neapzināti mēģinām pateikt vairāk. Aiz nevainīga teikuma „man sāp galva” varētu slēpties tik daudz nepateiktā: „es esmu nogurusi”, „es gribu lai

mani pazēlo un par mani parūpējas”, „es gribu, lai mani pamana”, „man ir smagi, un visa ir par daudz”. Bieži neapzināti arī gaidām, ka tas otrs mūsu vārdos nepateikto nolasīs un rīkosies tieši tā, kā sagaidām.

Es nedomāju, ka vīriešu un sieviešu domāšana daudz atšķiras. Domāju, ka atšķiras tas, kā cilvēki vispār uztver informāciju: daļa pasauli un citu teikto uztver ļoti tieši, konkrēti un ir gatavi konstruktīvi un loģiski uz to reaģēt. Iespējams, tāda šajā reizē bija jūsu vīra reakcija. Savukārt daži cilvēki jebkurā teiktajā saskata emocijas, attieksmi, lielāku nozīmi, nekā vārdi pasaka. Šie cil-

vēki ir gatavi reaģēt emocionāli: būt iejūtīgi vai arī – tieši pretēji – aizvainoties, sadusmoties, saskumt.

Veselīgākais būtu atrast līdzsvaru starp loģiku, konstruktīvu pieeju un emocijām. Neviens neesam ideāli. Domāju: tas ir tik labi, ka vīrs jūs pamana, reaģē, mēģina kaut ko ieteikt. Šķiet, viņš mēģina jums palīdzēt, kā prot. Paslavējiet to! Aiciniet līdzīgu pastaigā svaigā gaisā un pa ceļam pastāstiet, kas jums pa istam uz sirds, pēc kā ilgojaties! Sarunās var dzimt lielāka izpratne vienam par otru un labākas attiecības turpmāk!

## FEBRUĀRĪ MŪŽĪBĀ AIZGĀJUŠĪ

## KULDĪGA

Aldis Lapiņš (1964)

Vladimirs Kolosovs (1953)

Magdalēna Balode (1925)

Ināra Grīnvalde (1935)

Uldis Rullis (1949)

Daina Strauta (1945)

Mirdza Tinte (1939)

Irma Emma Žagata (1932)

Verners Grīniņš (1940)

Vilma Freimane (1939)

Skaidrīte Īvāne (1932)

Maiga Lāse (1934)

Māris Pelēkais (1950)

Arnīs Smilga (1949)

Agris Spulģītis (1962)

Biruta Lūcija Grīgale (1933)

Karmena Vītoļiņa (1941)

Roberts Reingolds (1936)

Austra Baika (1932)

Ruta Inapša (1929)

Andrejs Vēvers (1947)

Zigrīda Ābele (1940)

## SKRUNDA

Marija Lapsa (1939)

Pauls Zīrups (1923)

Anita Egliņa (1949)

Biruta Šlakorciņa (1928)

Arvis Sainājs (1949)

Aina Zankovska (1930)

Imanta Zīrupa (1974)

(Sagatavots pēc dzimtsarakstu nodaļu informācijas)

# Neder tikai skaitļi – jājūt arī saturs

**Kupli apmeklētajā seminārā *Biedrību un nodibinājumu gada pārskata sagatavošana* Kurzemes NVO centra valdes priekšsēde Inese Siliņa un grāmatvede Elīna Immere Kuldīgā stāstīja, kā izvairīties no kļūdām un pareizi sagatavot gada pārskatu iesniegšanai Valsts ieņēmumu dienestam (VID).**



„Gada pārskata iesniegšana nav tikai darbība reizi gadā ķeksīša pēc. Iesniegt to Valsts ieņēmumu dienestā – tas ir simboliski pielikt punktu, jo īstenībā tas ir atskats uz biedrības darbu aizvadītajā gadā,” saka Kurzemes NVO centra valdes priekšsēde Inese Siliņa.



„Visbiežākais iemesls, kāpēc biedrības nonāk līdz pārbauēm, ir tas, ka nav uzrakstīts kārtīgs, saprotams ziņojums,” uzsver Kurzemes NVO centra valdes locekle, grāmatvede Elīna Immere.

## Kas ir gada pārskats?

Speciālistes iesaka šo dokumentu neuztvert kā ķeksīti, reizi gadā to iesniedzot VID. Tas ir atskats uz iepriekšējo darbību. Vairumam biedrību vadītāju šķiet, ka gada pārskats attiecas tikai uz grāmatvežiem, bet tā nav, un jāievēro vairāki soļi.

**Pirmais solis.** Biedrības valde sagatavo un apstiprina gada pārskatu: papīra vai e-dokumenta formā. Tam ir divas daļas: vienā atspoguļojas pagājušajā gadā padarītais, otrajā tas atainots ciparos.

**Otrais solis.** Kad pārskats gatavs, tas jānodod pārskatīt biedrības revidentam. Speciālistes uzsver: nav noslēpums, ka 90% biedrību tāda nav. Šāda situācija nedrīkstot būt. „Gribam jūs audzināt, izglītēt un konsultēt, kā jādara pareizi,” saka I.Siliņa.

Revidenta uzdevums – pārliicināties, vai ar pārskatu viss kārtībā, un uzrakstīt ziņojumu. Ja ir kas nepilnīgs, jānorāda valdei, ka ziņojums jāpapildina vai kādas nianse jāpildinveido.

**Trešais solis.** Pēc tam valde

### Kur ņemt revidentu?

Tie ir divu veidu. Zvērinātam revidentam jābūt, ja biedrības apgrozījums sasniedz 800 000 eiro. Līdz šai summai par revidentu var būt jebkurš, kurš piekritis dokumentus pārskatīt.

sasauc biedrības sapulci un tajā prezentē gada pārskatu un revidenta atsauksmes.

**Ceturtais solis.** Sapulcē pārskatu akceptē, un valde gada pārskatu iesniedz EDS (VID elektroniskajā deklarēšanas sistēmā).

## Jāpārzina grāmatvedība

Gada pārskatam ir divas daļas – finanšu un vadības ziņojums. Grāmatvedību biedrībā kārtot šajos jautājumos kompetents cilvēks, kura prasmes apliecina izglītības dokuments vai pieredze. Ja biedrība sadarbojas ar

ārpalpojuma sniedzēju, jābūt rakstveida līgumam, kurā minēti pienākumi. Grāmatvedību var uzdot kārtot kādam biedram vai arī uzlikt to par pienākumu brīvprātīgajam, kurš nav biedrs (slēdzot brīvprātīgā līgumu).

## Jāielūkojas normatīvajos aktos

Lai nebūtu pārpratumu, speciālistes iesaka iepazīties ar Biedrību un nodibinājumu likumu, likumu *Par grāmatvedību*, ar Ministru kabineta noteiku-

miem par biedrību, nodibinājumu un arodbiedrību gada pārskatiem utt.

Svarīga arī pamatlīdzekļu uzskaitē, jāaprēķina to nolieto-

**NOLIETOJUMA** summu visbiežāk aprēķina, pamatlīdzekļa sākuma vērtību vienmērīgi sadalot pa derīgās lietošanas gadiem.

**PAMATLĪDZEKĻI** paredzēti ilgstošai lietošanai (ilgāk par gadu) vai arī ieguldīti ilglietojamā īpašumā, un to sākotnējā vērtība ir lielāka par 430 eiro. Citi ir apgrozāmie līdzekļi.

jums, un parasti to sāk rēķināt ar nākamo mēnesi pēc pieņemšanas ekspluatācijā. Tāpat vajadzīga inventarizācija.

## Vienkāršā vai divkāršā?

Biedrības var izvēlēties vienkāršā vai divkāršā ieraksta grāmatvedību. Vienkāršo var izvēlēties tās, kuru apgrozījums no saimnieciskajiem darījumiem nepārsniedz 40 tūkstošus eiro. Ja šī summa pārsniegta, divkāršā ieraksta grāmatvedība ir obligāta.

Vienkāršajai ir divi varianti. Pirmais: naudas plūsma tiek rakstīta uzskaites žurnālā, kurā reģistrēti skaidrās un bezskaidrās naudas ieņēmumi un izdevumi. Otrajā variantā var aizpildīt divus atsevišķus žurnālus: kases grāmatu (tajā jāraksta skaidras naudas ieņēmumi un izdevumi) un kredītiestā-

žu konta grāmatu (bezskaidras naudas ieņēmumiem un izdevumiem).

Tāpat gada pārskatā jāatspoguļo ieņēmumu un izdevumu pārskats, kā arī ziedojumu un dāvinājumu pārskats. Jābūt arī detalizētai informācijai par ziedojumu, dāvinājumu izlietojumu.

Vienkāršajā ieraksta grāmatvedībā nav jāpilda bilance un nav jābūt vadības ziņojumam.

Divkāršo ieraksta grāmatvedību veic grāmatveži. Šajā gadījumā gada pārskatam jāpasastāv no bilances, ieņēmumu un izdevumu pārskata, ziedojumu un dāvinājuma pārskata un ziņojuma.

## Kā jāslēdz uzņēmuma līgums?

Biedrības var divējādi slēgt uzņēmuma jeb pakalpojuma līgumu.

Pirmajā variantā, ja fiziskā persona ir reģistrējies kā saimnieciskās darbības veicējs (VID), jābūt šādiem dokumentiem: līgumam, nodošanas-pieņemšanas aktam pēc darba izpildes, rēķinam. Šajā variantā par nodokļiem atbildīga ir fiziskā persona.

Otrajā variantā, ja fiziskā persona nav reģistrējies kā saimnieciskās darbības veicējs, jābūt līgumam, nodošanas-pieņemšanas aktam pēc dar-

ba izpildes un atalgojuma aprēķinam. Šajā variantā jāietur un valsts budžetā maksā atlīdzības maksātājs t.i. biedrība.

Ja tiek slēgts uzņēmuma jeb pakalpojuma līgums, biedrībai nav jānodrošina ar darba vietu, inventāru, nav jāmaksā sociālās garantijas. Savukārt izpildītājam jāizpilda pasūtījums, piemēram, jānovada pasākums, jāizveido kāda lieta utt. Viņš izmanto savus darba instrumentus.

## Ziņojumam jābūt

Speciālistes pārliecinājušas, ka biedrības grēko ar ziņojumiem. „Visbiežākais iemesls, kāpēc biedrība nonāk līdz pārbaudei, ir tas, ka nav uzrakstīts kārtīgs, saprotams ziņojums,” saka E.Immere. Tam pievienojas arī

**ZIŅOJUMĀ** jānorāda: informācija par biedrību; statūtos noteiktie mērķi, uzdevumi; saimnieciskās darbības, finansiālā stāvokļa analīze; skaidrojums par noteiktiem bilances jeb ieņēmumu un izdevumu pārskata posteņiem.

I.Siliņa: „Finanšu daļa parāda tikai skaitļus, bet ziņojums – to, ko jūs darāt. Piemēram, bijusi saimnieciskā darbība ar lielu apgrozījumu, bet brīvprātīgi esat rīkojuši desmitiem aktivitāšu un iepriecinājuši ļoti daudz cilvēku. Tas viss jādokumentē – jāraksta ziņojumā.”

Vienkāršā ieraksta grāmatvedībā ziņojumu nevajag, tomēr speciālistes aicina to rakstīt. „Man kā vadītājai ir svarīgi biedriem pastāstīt, kā pa gadu klājies. Citādi ir tikai skaitļi, bet gribas just saturu,” turpina I.Siliņa. „Reizi gadā noteikti jāriko biedrības sapulce.”

## Čeks, biļete, kvīts

Ja biedrībai ir darījumi ar skaidru naudu, vajadzīgs kases aparāts, un darījums jāapliecina ar kases čeku. Atsevišķos gadījumos – ar VID reģistrētu kvīti vai biļeti. Piemēram, ielu tirdzniecībā tiek pārdotas pašdarinātas segas vai zeķes. Līdzīgi jābūt kvīšu grāmatiņai, un kvīts jāizsniedz pēc pieprasījuma.

## Trīs atalgojuma veidi

Fiziskajai personai biedrība var atalgojumu izmaksāt trīs veidos: maksāt kā darba algu (noslēgts darba līgums; Darba likums), samaksāt par pakalpojumu (slēdzot uzņēmuma jeb pakalpoju-

ma līgumu; Cilvillikuma 2212.–2229. pants), maksāt autoratlīdzību (autora/honorāra līgums; Autortiesību likums). Taču NVO drīkst fizisku personu nodarbināt arī bez atlīdzības, slēdzot

**Gada pārskats šogad jāiesniedz līdz 1. aprīlim!**

brīvprātīgā darba līgumu (Brīvprātīgā darba likums).

**Inta Jansone**  
**Lailas Liepiņas foto**

**PĀRDOD**

**VW PASSAT**, 1993, 1,8, benzīns, TA. Tālr. 29471458.

Veikalā **Triko**, Liepājas ielā 7, Kuldīgā, **JAUNUMI!** Kleitas, kostīmi, topi, blūzes, veļa, nakts veļa, halāti, peldkostīmi. **ATLAIDES 20-50%!**

Dažāds **GRAUDUS**. Tālr. 29568938.

Nestandarta **KARTUPEĻUS** par 0,13 EUR/kg (min. daudzums 500 kg), brāķētos ķirbjus par 0,25 EUR/kg (min. daudzums 500 kg), burkānus par 0,40 EUR/kg (min. daudzums 250 kg). Varu piegādāt sestdien, svētdien. Tālr. 29706123.

SIA **Vēvers** pārdod kurināmās priedes skaidu **BRIKETES** ar piegādi. Cena 125 eiro. Tālr. 26651831.

Bērza **MALKU** maisos. Tālr. 26544462.

Skaldītu meža **MALKU**. Tālr. 27885688.

Skaldītu **MALKU**, piegādā. Tālr. 29428876.

Ar piegādi pārdod visu veidu **MALKU**. Tālr. 29249578.

**MALKU** – maisos, kravās. Tālr. 22377474.

Meža **MALKU** visām apkures sistēmām, 35 eiro krāmētā sterā. Tālr. 24957247.

**MALKU** 3 m. Tālr. 27811870.

**MALKU** maisos. Tālr. 27811870.

Meža **MALKU** – 3 m un skaldītu. Tālr. 25120428.

**TRŪDZEMI**, kūtsmēsļus, kūdru, mulču. Tālr. 29560885.

Viss par reklāmu  
**Kurzemniekā!**  
Tālrunis 63324881.

**PĒRK**

**AUTOMAŠĪNAS**. Tālr. 29165063.

**TRAKTORUS, PIEKABES**, lauksaimniecības **INVENTĀRU**. Tālr. 26104984.

**LATVIJAS MEŽU FONDS** pērk **CIRSMAS, MEŽUS** un lauksaimniecības **ZEMI** visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

**MEŽUS**, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.

**PATA Saldus** pērk **CIRSMAS** un **MEŽA ĪPAŠUMUS**. Tālr. 26404542.

Pērk mežā pie ceļa **FINIERKLUČUS, PAPIRMALKU, BAĻĶUS**. Tālr. 26113807.

Oša, ozola **ZĀĢBAĻĶUS**. Tālr. 29428876.

Pērk **OZOLA** un **OŠA** zāģbaļķus, cena līdz 250 EUR/m³. Pērk, izstrādā ozola un oša cirsmas. Tālr. 29205378.

Z/s **SMAIDAS** pērk **MĀJLOPUS**. Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.



SIA **Aibi** iepērk **LIELLOPUS, JAUNLOPUS, TEĻUS, JĒRUS**. Par augstām cenām iepērk arī gaļas šķirnes lopus eksportam. Paaugstinātas cenas, apjoma piemaksas. Samaksa tūlītēja. Svāri. Tālr. 20238990.



SIA **Kurzemes Gaļsaime** – **BUĻĻUS, GOVIS, TEĻES**. Tālr. 63454845, 29427543, 26569362.

SIA **Valinda** – **LIELLOPUS, JAUNLOPUS** dzīvsvārā. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Briežu **RAGUS**. Brauc pakaļ. Tālr. 29886349.

**RAGUS**. Tālr. 22048516.

Pērku **RAGUS**. Tālr. 22728888.

**DAŽĀDI**

**SALDUS AUTOSKOLA** Kuldīgā rīko A, B, BE, C, CE, D, 95. koda kursus. Tālr. 29194359.

Kursi **JAUNAJIEM MEDNIEKIEM** un **MEDĪBU VADĪTĀJIEM**. Tālr. 29237545.

**KLAVIERMEISTARS**. Tālr. 29688892.

**SILTINĀM** bēniņus, slīpnes, sienas ar beramo vati, aizpildām gaisa spraugas. Tālr. 25202997.

Siltinām mājas ar **EKOVATI**, granulām un termoputām. Tālr. 26748235.

Veic **CELTNIECĪBAS DARBUS**. Tālr. 22145256.

Pārvietojamā **LENTZĀGA** pakalpojumi. Tālr. 26445292.

Tīrām **AKAS**. Tālr. 27448331.

**PĀRDOD**  
viegli uzstādāmas  
**SILTUMNĪCAS:**

2 x 3 m – 140 EUR  
3 x 4 m – 180 EUR  
3 x 6 m – 220 EUR  
3 x 8 m – 265 EUR  
Ar izturīgu armēto plēvi.  
Aizvedīsim.  
**T. 27848667.**

**ATJAUNO**  
**VANNU**  
**EMALJU.**  
Tālrunis 20605520.



**MARTA ERUDĪTS**

**Cik kilometru C klases valsts autoceļu ir Kurzemē?**

Atbildi līdz 11. marta 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv. Atbildi meklējiet **Kurzemnieka** iepriekšējos numuros.

**Atbilde:** Jaunatnes likums nosaka, ka Latvijā jaunieši ir cilvēki no 13 līdz 25 gadiem.

**Pareizi atbildējuši:** Ausma Kreidere, Ingars Neimanis, Valdis Dadzis, Daina Gerente, Velta Višņevska.



Konkursu atbalsta gardumnīca **Šarlote**.

**VAJADŽĪGI**

SIA **Rajaks** (46102003750) Kuldīgā, Planīcas ielā 75, brigāde: lentzāga **OPE-RATORS** un **PALĪGS** (horizontālais, *Talsi*) gatavā zāģmateriāla zāģēšanai. Atalgojums, sākot no 550 eiro (pēc padarītā darba). Pieteikties pa tālr. 26464576 vai personīgi Planīcas ielā 75 no 8.00 līdz 17.00.

SIA **Planka** (41203014682) – **ZĀĢMATERIĀLU PAKOTĀJI**. Alga, sākot no 550 eiro (pēc padarītā darba). Tālr. 29143544.

SIA **Altus Timber** (40203091998) meklē **ZĀĢERUS** un **PALĪGUS**. Ar visu nepieciešamo nodrošina, atbraucam pakaļ un atvedam. Zāģeriem alga no 700 līdz 900 eiro, palīgiem no 3 līdz 4 eiro par bāku. Samaksa ik pēc divām nedēļām piektdienās. Tālr. 28493428.

**Kuldīgas būvserviss** (51203039921) piedāvā pastāvīgu, ilgtermiņa darbu **CELTNIECĪBAS** darbiniekiem. Iespējami arī gabal darba līgumi. Alga 10 EUR/m². Tālr. 26677889.

**VĒLAS ĪRĒT**

**MĀJU** Kuldīgā vai arī ar izpirkšanas tiesībām. Tālr. 26892326.

Uzņēmums Kuldīgā – **BIROJA TELPAS**. Prasības: 1. stāvs, ap 30 m², lai klientiem būtu iespēja novietot auto. Tālr. 22040422.

**IZĪRĒ**

Bioloģiskā saimniecība z/s **Dāvji** vēlas nomāt labu lauksaimniecības **ZEMI** Kuldīgā, Rumbas, Kurmāles un Padures pagastā. Piedāvājam 90 EUR/ha. Tālr. 27406251.

**TELPAS** komercdarbībai izdevīgā vietā. Tālr. 26593709.

**Lasi mūs**  
[www.kurzemnieks.lv!](http://www.kurzemnieks.lv)

**ATCERIES ABONĒT**  
**KURZEMNIEKU**  
**aprīlim,**  
**maijam, jūnijam!**

**8. marts – Starptautiskā sieviešu diena**

**Starptautisko sieviešu dienu pirmoreiz svinēja 1911. gadā, bet Apvienoto Nāciju Organizācija (ANO) to atzina 1975. gadā.**

Mūsdienās šī ir diena, kad svīnam sieviešu sasniegumus izglītībā, karjerā, savas lomas un personības apzināšanā, vienlīdz saprotot, cik daudz darba vēl jāiegulda dzimumu līdztiesības un vienlīdzības jomā.

Labklājības ministrija aicina iepazīties ar statistikas un pētījumu datiem, kas ļauj novērtēt un salīdzināt, kāda ir sieviešu un vīriešu situācija Latvijā no vienlīdzīgu iespēju un tiesību aspekta.

2018. gada sākumā Latvijā dzīvoja viens miljons 44 738 sievietes un 889 641 vīrietis.

Sieviešu vidējais dzīves ilgums ir 79,6 gadi, vīriešiem – 69,8 gadi.

2018. gadā bija nodarbināts 61,7% sieviešu un 67,7% vīriešu vecumā no 15 līdz 74 gadiem.

Tikai 6% sieviešu nodarbojas ar dabaszinātnēm, tehnoloģiju attīstību un inženierzinātni.

Latvijā augstākā izglītība ir 35,6% sieviešu un 22% vīriešu. Sieviešu īpatsvars Latvijas augstskolu absolventu vidū 2018. gadā

bija 63,5%. 29% sieviešu ieņem vadošus amatus. Trešā daļa no visiem Latvijā esošajiem uzņēmumiem pieder sievietēm. 30,2% uzņēmumu amatus ieņem sievietes.

Darba samaksas atšķirības starp sievietēm un vīriešiem 2017. gadā bija 15,7%.

2016. gadā sievietes saņēma par 15,4% mazāku pensiju nekā vīrieši.

Nabadzības riski pēc 65 gadu vecuma sasniegšanas apdraud pusi Latvijas sieviešu (49,8%) un pēc 75 gadu sasniegšanas tie pieaug līdz 56,6%.

Sievietes ir proporcionāli maz (20–30%) pārstāvētas augstākajos lēmumu pieņemšanas līmeņos (Latvijā lielāko uzņēmumu lēmēj-institūcijās, Latvijas bankas vadībā), 31% – Saeimā.

2018. gadā vardarbībā cietušas 476 sievietes, no kurām 108 no vardarbības ģimenē, astoņas nogalinātas, un 34 gadījumos varmāka bijis laulātais.

19% iedzīvotāju uzskata, ka Latvijā ir izplatīta diskriminācija pēc dzimuma.

**VESELĪBA**

**Dzīvības koks piedāvā martā**

**Onkoloģiskie slimnieki un viņu tuvinieki aicināti piedalīties dažādās aktivitātēs, ko organizē biedrības Dzīvības koks Liepājas nodaļa.**

- 12. martā 17.30 Liepājā, Veidenbauma ielā 3 (sociālā dienesta mācību klasē 3. stāvā), uz sarunu par dzīvi un veselību aicināta dermatoloģe Natālija Jociene. Pasākums ir bez maksas.
  - 15. martā 18.00 Liepājā, Stendera ielā 5 (2. stāvā, Vācu kultūras centrā), atbalsta grupas tikšanās (ar projekta *Liepāja. Vesels. Aktīvs. Laimīgs* finansiālu atbalstu). Psiholoģe Liene Šīle stāstīs par krīzes situācijām, to pārvarēšanu.
  - 28. martā 17.30 Liepājā, Stendera ielā 5, onkoloģiskās modrības veicināšanas pasākumu *Agrīnas diagnostikas loma. Stresa vadība. Kā nevilcināties un pārvarēt bailes no nezināmā* vadīs psiholoģe L.Šīle.
- Nodaļas jaunumus var uzzināt mājaslapā [www.dzivibaskoks.lv](http://www.dzivibaskoks.lv) reģionu sadaļā, kā arī feisbukā @dzivibaskoksliepaja.

SEN

### Nekļudova kundzes dziesmu un mūzikas vakars

Ja līdz šim valdīja ieskaits, ka mūzikas vakarus nevaram sarīkot ar vietējiem spēkiem, tad Nekļudova kundzes sarīkotais vakars pierādīja šo ieskatu aplamību. Nerunājot par pašas rīkotājas, kas pazīstama kā dziedātāja un mūzikas māksliniece, jāsaka, ka citi šī vakara dalībnieki Grinbergs, Pinkovskis un Zadonskis veica savus uzdevumus ļoti labi. Negaidītu pārsteigumu izsauca skol. Grinbergs ar savu plašo un stipro baritonu. Ne mazāku pārsteigumu tas radīja ar saviem vijoļu priekšnesumiem.

*Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem*

JOKI

Lielākās problēmas vairākumam cilvēku sagādā tas, ka ilgtermiņa plānošanā viņi pārlietu paļaujas uz apokalipsi.

.....

Ja tu būtu ieslodzīta alā kopā ar pūķi, brašie bruņinieki dotos iekšā, lai glābtu pūķi.

.....

Lācis pavasarī un vasarā uzkrāj taukus, pēc tam ziemā tos sadedzina. Cilvēks dara otrādi.

.....

Vecums klāt – no divām mīļākajām izvēlies to, kura tuvāk dzīvo.

LAIKA ZIŅAS

ŠODIEN, 8. MARTĀ

Dienas garums – 11 st. 12 min.  
Saulē lec 6.59, riet 18.11.

Naktī +3°...+5°

R Z A  
D  
4-7 m/s

Dienā +5°...+7°

R Z A  
D  
9-10 m/s

RĪT, 9. MARTĀ

Dienas garums – 11 st. 16 min.  
Saulē lec 6.57, riet 18.13.

Naktī +2°...+4°

R Z A  
D  
2-3 m/s

Dienā +3°...+5°

R Z A  
D  
3-5 m/s

PARĪT, 10. MARTĀ

Dienas garums – 11 st. 21 min.  
Saulē lec 6.54, riet 18.15.

Naktī +2°...0°

R Z A  
D  
3-5 m/s

Dienā +1°...+3°

R Z A  
D  
3-5 m/s

FUTSAL  
LTFA

2018./2019. GADA LATVIJAS KAUSA IZCĪNA

# TELPU FUTBOLĀ FINĀLS

SESTDIEN 09.03.2019 | PILTENES IELĀ 25 KULDĪGĀ | PLKST. 18:00

FC NEW PROJECT RĪGA VS LDZ CARGO/DFA DAUGAVPILS

SPĒLES TIEŠRAIDE: **centrs tv**.com

FANO PAR SAVĒJIEM

WWW.LTFA.LV

OPTIBET Joma me mo ry sportlex Evolution Gaming sporta centrs.com

## PĒRKAM

\* Augošu koku cirsmas un sortimentus pie ceļa;  
\* Papīrmalku ostās: (Rīgā, Mērsragā, Liepājā)

Meža īpašniekiem:

- Veicam bezmaksas konsultācijas;
- Palīdzam meža taksācijas sagatavošanā, cirsmu iestigošanā;
- Palīdzam iesniegt ciršanas pieteikumu VMD.

**Metsā**

Telefoni informācijai: 29196926  
www.metsaforest.com/lv

**Krūza**

INSTRUMENTU KOMPLEKTS CLX201SAJ 154<sup>93</sup> 225<sup>10</sup>

ŪDENS DISPERSIJAS KRĀSA MOVILAT 4, MOVILAT 7 • 9L. 23<sup>98</sup> 38<sup>22</sup> 29<sup>98</sup> 48<sup>22</sup>

TRIECIENURBJMAŠĪNA EASYIMPACT 550 36<sup>95</sup> 60<sup>11</sup>

SALDUS, MAZĀ IELĀ 1, TĀLR. 26008005

Kooperatīvā sabiedrība Mūsu Mežs

MŪSU MEŽS

Sniedz iespēju meža īpašniekiem saņemt izdevīgākos risinājumus meža apsaimniekošanā.

☎ 26336531 🌐 www.musumezs.lv

## Dziedniece Sāra

- Dziedināšana
- Pareģošana
- Atbrīvošana no dažādām atkarībām (alkohola, azartspēlēm u.c.)

Tel. pierakstam 26381988

Pienems Kuldīgā 12. martā.

Sertifikāta Nr. 67

## LOGI UN DURVIS

Pavasara atlaides logiem **līdz 40%**

Akcija līdz 31.03.2019.

- ŽALŪZIJAS
- GARĀŽU VĀRTI
- METĀLA DURVIS
- PRETINSEKTU SIETI
- PVC LOGU UN DURVJU REMONTS

Kuldīga, Vakara iela 15. www.montaznieksde.lv  
Tel. / fax 63323281, mob. 26179829 **MONTĀŽNIEKS DE**

ŽANS ŽENĒ

DAILES TEĀTRIS

# KALPONES

PIRMIZRĀDE - 2019. GADA 27. MARTĀ

LOMĀS: RĒZIJA KALNINA, ILZE KUZULE-SKRĀSTINA, IEVA SEGLINA  
RĒZISORS UN TĒLPAS IEKĀRTOJUMA AUTORS - VIESTURS MEIKŠANS  
KOSTĪMU MĀKSLINIECE - ILZE VITOLINA

Informācija pa tālr. 67294444 Kases darba laiks: 10.00 - 19.00; S., Sv.11.00 - 18.00 www.dailesteatris.lv

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Sludinājumus laikrakstā **Kurzemnieks** iesniedz ērti no sava datora

307.lv

Par sporta pasākumiem, rezultātiem informējiet e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

Draugam dzimšanas diena? **NEZINI, KO DĀVINĀT?**

**Laba ideja!**  
Kurzemnieka abonementa **DĀVANU KARTE!**

To var iegādāties laikraksta redakcijā  
1905. gada ielā 19, Kuldīgā. Vairāk pa tālr. 63324881.